

西南联大抗战飞行员马豫实物捐赠清华

○吴 霜

2024年6月25日，马庆芳先生、项立成女士向清华捐赠马庆芳的叔叔——西南联大校友、抗战飞行员马豫的珍贵资料：马豫在1944年使用过的美制军用投弹参数计算器，从美国带回的美国空军警徽、名片以及出访美国的老照片翻拍底片等。

马庆芳的祖父、马豫的父亲马鉴和他的四个亲兄弟马裕藻、马衡、马准、马廉都是北京大学和燕京大学著名的文史教授，并称“五马”，他们在抗战时期表现出的爱国精神深深影响了后辈。

马豫于1941年1月考入西南联大化工学系，不久投笔从戎报考空军。1942年初，马豫进入位于昆明巫家坝的空军军官学校，成为第15期学员。学校大门两侧书写的“升官发财请走别路，贪生怕死莫入此门”使他热血沸腾。在云南接受一年的初级飞行训练之后，通过考核的空军学员分三批赴美继续学习，作为其中的一员，马豫也赴美接受高级飞行训练。

1943年3月初，马豫等空军学员抵达美国位于亚利桑那州首府凤凰城的空军训练基地。当时正值宋美龄访美，马豫与另

外七位空军学员被选为侍卫并获其接见。

1944年9月，马豫回到祖国，被分配在中国空军第二大队第九中队。他们驻扎在云南，任务是轰炸日寇在湖南、广东、广西的机场、舰艇、仓库等军事目标。虽然接近抗战尾声，但马豫仍多次与死神擦肩而过，也曾亲历过军校同学的牺牲。始终跟随着他的美制军用投弹参数计算器，成为他报国的见证。

抗战胜利后，马豫在香港随两航起义人员回到北京，曾在民航局担任过C-47运输机机长和飞行教练，更多的是在各地执行航空石油勘察任务。1956年至“文革”前，他累计飞行六千多小时，获取了大量航测资料，为开发大庆、胜利、大港及塔里木油田作出了贡献，连续六次被评为优秀飞行员。改革开放后，马豫任中国民航驻旧金山办事处主任，为中美通航作出了开创性工作。

退休后，马豫定居香港。1998年，他回到北京探亲，给侄子马庆芳带回了自己1943年在美的老照片的翻拍底片。次年，又将美制军用投弹参数计算器和空军警徽交给马庆芳保存。马庆芳曾问马豫：“您多次升空作战，竟然毫发无伤，是因为飞行技术高明吗？”马豫笑着回答：“每次出发执行任务，登机时都抱定有去无回的决心，只不过死神放过了我。”相比家族中的另外两位空军飞行员烈士——马庆芳的姨父柳东辉和表舅翁心瀚，马豫是幸运的。作为西南联大的一名学子，马豫投笔从戎，以实际行动为抗战作出了贡献。



马豫与妻子摄于 1994 年秋